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一、目的

为保证伦理委员会会议审查工作的平等、和谐与高效，在充分、有序的讨论基础上达成共识并获得最佳审查结果，根据《涉及人的生物医学研究伦理审查办法》、《药物临床试验伦理审查工作指导原则》，制定本制度。
二、范围
本机构内召开的医学伦理审查会议。
三、内容
1. 会议议题
（1）对会议报告项目进行审查：上次审查会议的会议记录、快速审查项目、实地访查情况、受试者抱怨等。
（2）对会议审查项目进行审查：初始审查、修正案审查、年度/定期跟踪审查、严重不良事件审查、违背方案审查、暂停/终止研究审查、结题审查、复审。会议审查项目按照先送先审的原则安排。
2. 会议准备
（1）会议日程安排：受理送审材料至审查会议的最长时限一般不超过1个月；例行审查会议每季度安排1次，需要时可增加审查会议次数；紧急会议及时召开。
（2）会前的主审/咨询：为每一审查项目选择主审委员，必要时聘请独立顾问提供审查咨询意见；送达主审/咨询文件；会前完成审查/咨询工作表。
（3）预审：办公室主任提前拟定会议议题，交主任委员审核后连同审查资料一并于会议前2天送达各参会委员。
（4）会前准备工作：确定具体会议时间、地点、参会委员名单，确保参会委员符合法定人数。发布会议通知，准备会议文件（会议签到表、投票单等）及其他工具。
3. 参会人员
（1）参会委员符合法定人数：到会委员应超过伦理委员会组成人员的半数，并包括医药专业、非医药专业、独立于研究实施机构之外的委员，以及不同性别的委员。
（2）受邀参会人员：可邀请独立顾问到会陈述咨询意见，邀请申请人到会报告研究项目概况，回答委员提问。
（3）列席会议人员：因质量检查评估、学术交流等活动需要，经伦理委员会主任委员同意后可允许列席会议，列席者应签署保密承诺。
4. 会议主持人
（1）会议主持人一般由伦理委员会主任委员担任。如果主任委员与某项审查项目存在利益冲突，应主动声明并回避，并授权副主任委员或一位委员担任临时主持人，直到该审查项目表决结束。如主任委员因故不能出席会议，由其授权的副主任委员或委员担任会议主持人。
（2）主持人按照会议议程主持会议。主持人分配提问权和发言权，提请表决，维持秩序并执行会议规则。
5. 会议开始程序
（1）参会委员签到。
（2）主持人提醒到会委员，如与审查项目有利益冲突，请主动声明。
（3）办公室人员核对到会人数，向主持人报告到会委员是否符合法定人数。
（4）主持人宣布到会人员符合法定人数，会议开始。
6. 会议报告项目的审查
（1）会议记录：委员审阅上次会议记录，发表修改意见。
（2）快速审查项目：听取办公室主任/秘书报告快速审查“同意”或“作必要的修正后同意”的项目，委员审核。如果有委员发表不同意见，则该项目进入会议审查。
7. 会议审查项目的审查
（1）会议审查项目的报告：参会委员听取申请人报告研究项目概况，必要时听取独立顾问就审查项目的咨询问题陈述意见。
（2）会议提问：委员围绕当前审查项目，对所关注的问题进行提问。委员提问时应注意方式，避免质询，不宜在提问过程中给出个人评论性意见或建议。申请人对提问作出回应，委员可以追问。
（3）会议讨论
① 进入审查意见的讨论环节，申请人、独立顾问、与审查项目存在利益冲突的委员应离场。
② 主持人首先安排主审委员概述其审查意见，有序安排参会委员发言讨论。
③ 委员发言应明确阐述自己的审查意见并说明理由：委员认为需要修正后重审，应加以说明。委员每次发言时间控制在5分钟以内，就同一问题发表意见的次数不超过2次。在讨论过程中，委员应充分尊重不同的意见，不能打断其他人的发言，不能质疑动机。
④ 委员的不同意见都应在会议上发表。主持人应充分尊重所有委员的意见，鼓励各种不同意见充分发表，平衡安排持不同意见委员的发言机会，有足够的时间进行讨论。如主持人认为自己有非常重要的其他审查意见，可以最后发表。
⑤ 最后主持人概括对研究方案、知情同意书、招募材料、主要研究者和研究团队的审查讨论意见，再次征求委员有无不同意见。
8. 审查决定
（1）每项审查应在送审资料齐全，申请人、独立顾问、与研究项目存在利益冲突的委员离场，投票委员符合法定人数，委员依据伦理准则对研究方案及其相关文件的所有关注问题和观点经过充分讨论，尽可能达成委员都可以接受的审查意见后，主持人提请会议表决。
（2）到会委员以投票方式作出决定，没有参加会议讨论的委员不能投票。委员独立作出决定，不受研究者、申办方/研究项目主管部门（包括医院相关职能管理部门）的干涉。
（3）以超过投票委员半数票的意见作为审查决定，如果各种审查意见的票数都不足半数，应重新讨论后再投票，或补充材料后重审。
（4）秘书汇总投票单、填写会议审查决定表，主持人宣布最终投票结果。
（5）审查会后及时传达决定。 
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